Proposition de projet de courrier… (Septembre 2016).

A l’attention de :
Monsieur le Maire de Chinon
Mesdames et Messieurs les conseillers municipaux de Chinon
Mesdames et Messieurs les élus de la Communauté de Commune


Objet : Rejoindre le mouvement « Ville en Transition »

Chinon le  

Le Collectif Chinonais Environnement, soucieux de l’intérêt collectif, est depuis plusieurs années un de vos interlocuteurs.
A près d’un an de la rencontre des Etats pour la Conférence de Paris sur le climat à Paris en novembre 2015, nous tenons à poursuivre nos échanges.

Les débats et les travaux de la Cop 21 l’ont bien montrés, nous savons désormais que c’est en réduisant notre consommation d’énergie que nous pourrons préserver un avenir vivable pour nos enfants et petits-enfants.

Vous, élus, serez placés de façon de plus en plus intense devant les impératifs d’organiser et préparer la durabilité de leurs modes de vie. Or, c’est dès aujourd’hui que sont prises les orientations qu’ils devront supporter.

Notre Collectif Chinonais Environnement a été particulièrement attentif à l’initiative prise par une petite commune de notre département, le village de Reugny, qui a rejoint en mai 2016 le vaste mouvement international de « Ville en Transition » (Site :  www.transitionfrance.fr <http://www.transitionfrance.fr>  )
Ce mouvement, né en 2006 dans la petite ville de Totnes en Grande-Bretagne, est devenu international, avec des centaines d'initiatives dans une vingtaine de pays. En France, de grandes villes l’ont rejoint, comme Paris, Lyon, Marseille, Montpellier, Grenoble, Avignon, Dijon, Nantes, Rennes…, et de nombreuses petites villes ou villages. Ainsi, en Indre et Loire, le village de Reugny, 1400 habitants, à 23 km au nord-est de Tours, est pionnier du département, notamment grâce au soutien du maire : Mme Axelle Trehin.
Extrait de La Nouvelle République du 3 mai 2016 : «  Le pacte prévoit un certain nombre d'engagements destinés à combattre le réchauffement climatique. « La commune s'est engagée depuis longtemps dans une démarche concrète de développement durable, confie Axelle Trehin, maire de Reugny. Certains des engagements du pacte sont déjà réalisés : en conservant notre cantine scolaire qui élabore des repas à base de produits locaux, Reugny est déjà pionnière. »
A l'initiative de ce pacte, l'association Transition Brenne : « L'association, c'est la coque juridique qui abrite le collectif de départ », explique Pascal Hugo, un des membres de ce collectif chargé de cosigner le pacte. « C'est la concrétisation d'une réflexion collective : on ne peut pas se contenter d'attendre tout des pouvoirs publics. Il faut absolument que chacun se débarrasse de mauvais réflexes dans les actes simples de la vie de tous les jours. La solution est à portée de main. »  Parmi les engagements, on trouve l'installation de piles photovoltaïques, la proposition d'un repas végétarien à la cantine scolaire, le recensement de parcelles disponibles pour établir un jardin partagé (il existe déjà mais a besoin de plus d'espace), le développement du compostage qui est déjà mis en place dans la commune, etc. Les initiateurs espèrent que le pacte fera tache d'huile et que Reugny ne sera pas la seule commune à adopter cette démarche. »

L’objectif du mouvement « Ville en Transition » est d’aider les habitants ( ville, village, commune, ou quartier ) à mettre en place des solutions visant à :
· réduire nos émissions de CO2 et notre consommation d'énergie d'origine fossile, tout en ayant une vision positive de notre avenir ; 
· re-localiser ce qui peut l'être en intensifiant les liens entre habitants et acteurs économiques locaux ; 
· acquérir les qualifications nécessaires ; 
-  dans une démarche humaniste d’entraide, d’échanges de biens et services. 
Les projets concernent divers pôles : les transports, l'éducation, la santé, l’énergie, l’alimentation…
Le mouvement « Ville en Transition » est apolitique, optimiste - la crise est une occasion favorable, chaque petit pas accomplis est occasion de se réjouir pour se renforcer - , collectif : la collectivité porte ensemble le changement. 


Les membres du Collectif Chinonais Environnement vous adressent ici le souhait que la Ville de Chinon étudient comment rejoindre ce mouvement international, déjà en œuvre tout près de chez nous.
Nous nous tenons à votre disposition pour compléter le contenu de cet échange.

Veuillez croire Mesdames, Messieurs à l’assurance de nos meilleurs sentiments.
