Soutien aux porteurs de projet voulant expérimenter l’agriculture biologique 

Création d’un espace test à Bourgueil, soutenu par Impact 37 et Terre de Liens
Le principe est pour un porteur de projet qui n'a pas d'expérience du métier agricole (près de la moitié des porteurs de projet, PP, sont hors cadre familial, comprenez, ne reprennent pas une ferme familiale et ne  sont ps issus du milieu agricole)ou sortent juste de formation.

Ils ont donc besoin pour éviter des déconvenues brutales, tant financières que morales de vérifier leur appétence et compétences au métier de paysan, donc de se tester.

Plusieurs formules : trouver un paysan qui met à disposition, un terrain, du matériel et des conseils ou s'adresser à un espace test identifié (lycée agricole, collectivités, associations) dont l'objet est précisément d'accueillir des PP pendant deux ou trois ans (4 ans est l'idéal d'après le témoignage d'un PP, récent ex "testeur".

L'espace test met à disposition, donc un terrain, parfois un bâtiment pour le matériel, les produits, du matériel d'exploitation en quantité variable, aide le PP de ses conseils ou/et dans la recherche de débouchés commerciaux. Pour l'aspect administratif et gestion, soit le PP gère tout seul (très dur mais pourquoi pas) soit il se fait aider par une coopérative d'emploi qui lui fournit un Siret, s'occupe de sa gestion et  le prend comme salarié avec la couverture sociale idoine, naturellement ce n'est pas gratuit pour le PP mais cela reste très intéressant. De surcroît, il  (elle) peut continuer à percevoir les aides financières, RSA, indemnité chômage, ect.

Cette période de test peut aussi être mise à profit pour se former avec une asso, type ADEAR (Association pour le Développement de l'Emploi Agricole et Rural) qui a une action "de l'idée au projet" dont la finalité est de travailler la démarche avec le PP ou encore de se former aux techniques du métier. Le projet est actuellement suivi par Terre de Liens, votre serviteur, et Inpact 37 (regroupement de diverses asso don TDL et Adear et Gabto, ect)
Pour Bourgueil,le processus a démarré en juin 2015. La commune va mettre à disposition un terrain de moins d'un ha, avec un peu de matériel et l'aide ponctuelle des services techniques pour retourner la terre par exemple.

Un groupe local va aider le PP (ancien maraîcher, viticulteurs, etc).

Dans les faits, la mairie va louer le terrain à la coopérative d'emploi qui le relouera au PP, à un prix modique évidemment. Le PP aura tout de même à financer les fluides, l'achat de graines et un peu de matériel. L'idée n'est pas que tout soit gratuit pour lui.

Ce projet va passer au conseil municipal de Juin, ce qui lui donnera un bulletin de naissance officiel et ensuite un appel à candidature sera lancé par la mairie. Début escompté fin 2017, début 2018

En perspective, la possibilité de s'installer après la période de test sur d'autres terrains de la commune.

Huismes se lance également dans la démarche

N'hésitez pas à me questionner

Le 9 avril 2017

André Laurent  -  Association Terre de Liens                                                                                                                                   vlemaj@ntymail.com                                                                 
