A l’attention de :
Monsieur le Maire 
Mesdames et Messieurs les conseillers municipaux

Objet : Informer sur  « Territoire en Transition » : film à Chinon le mardi 28 mars 2017

Chinon le  ( date )


Le Collectif Chinonais Environnement, porteur de nombreux projets d’intérêt collectif, est depuis plusieurs années un de vos interlocuteurs réguliers.
Plus d’un an après la COP 21 de fin 2015, à l’occasion de laquelle nous avions organisé quatre soirées sur les questions environnementales, avec films et débats, au Cinéma Le Rabelais de Chinon, nous tenons à poursuivre nos échanges avec vous, élus de notre territoire.
Nous le savons bien désormais : c’est en réduisant notre consommation d’énergie que nous pourrons préserver un avenir vivable pour nos enfants et petits-enfants.
Vous qui êtes élus, vous voilà placés devant l’impératif urgent d’organiser et préparer leurs modes de vie. Or, c’est dès aujourd’hui que se prennent les orientations qu’ils devront supporter.

Dans notre département d’Indre et Loire, le village de Reugny s’est engagé depuis mai 2016 dans le mouvement « Territoire en transition ». Le Collectif Chinonais Environnement encourage l’information sur cette démarche et soutient la programmation du film que la documentariste Marie-Monique Robin a réalisé sur l'engagement spectaculaire du village d’Ungersheim en Alsace. 
Nous sommes heureux de vous proposer de voir ce film à Chinon ; il sera suivi d'échanges et de témoignages d’acteurs locaux : 

«  QU’EST-CE QU’ON ATTEND ? » 
 de Marie-Monique Robin 
mardi 28 mars 2017    à   20 h 30. 
au Cinéma Le Rabelais de Chinon 

Dans le contexte actuel de prise de conscience de l’urgence à sauvegarder l’avenir de nos enfants, nous sommes sûrs que, vous élus, aurez à cœur de participer à cette soirée. 

Le Collectif Chinonais Environnement souligne que le territoire du Chinonais est d’ores et déjà en action : jardin partagé des Hucherolles, Amap, composteurs collectifs à Chinon, Recyle'rit et Café Associatif à Lerné, Oasis Cravantaise à Cravant, cantine bio au collège d'Avoine, monnaie locale complémentaire « la Gabare » en cours d’installation, action «  Du solaire sur mon toit » piloté par le PNR…

« Territoire en Transition » mobilise tous les acteurs de la collectivité ; c’est ensemble qu’est porté le changement, notamment sur cinq pôles : les transports, l'éducation, la santé, l’énergie, l’alimentation.
Informations sur le site  www.transitionfrance.fr <http://www.transitionfrance.fr/>  

Veuillez croire Mesdames, Messieurs à l’assurance de notre engagement pour contribuer au bien commun. 
