COLLECTIF CHINONAIS ENVIRONNEMENT

http://collectifchinonaisenvironnement.hautetfort.com/

Chinon, le 18 avril 2018
Madame Corinne ORZECHOWSK

Préfète d’Indre-et-Loire

5 rue Bernard Palissy

37925 Tours CEDEX 9 

OBJET : Demande d’études d’impact préalables au maintien en activité de l’incinérateur d’ordures ménagères de Saint Benoît la Forêt.

Madame la Préfète,

Le Smictom du Chinonais étudie actuellement le devenir de l’incinérateur d’ordures ménagères de Saint Benoît la Forêt après expiration en 2019 de son contrat d’exploitation actuel avec la société Inova (groupe Altawest). Trois solutions sont envisagées à ce stade : la fermeture de l’incinérateur, son maintien en activité après rénovation, la construction d’un nouvel incinérateur moderne à côté de l’incinérateur actuel.

Le fait que cet incinérateur soit attenant au Centre Hospitalier du Chinonais (plus de 1.000 salariés, 660 lits et places, 560 naissances par an à la maternité) a toujours été un sujet d’inquiétudes sanitaires pour notre Collectif, au delà de nos préoccupations environnementales. C’est pourquoi nous demandons depuis longtemps sa fermeture. La photo satellite ci-jointe de l’ensemble du site est éloquente. Un tel incinérateur ne pourrait d’ailleurs plus être construit dans un tel lieu depuis l'Arrêté Ministériel du 20 septembre 2002 relatif aux installations d’incinération.

Il nous semble que toute décision de maintien en service d'un incinérateur à cet endroit, devrait s’appuyer au préalable sur deux études d’impact :
- l’analyse et l’évaluation des résidus accumulés dans les sols depuis la mise en service de l’incinérateur actuel en 1983 ;
- une étude présentant la modélisation prospective des impacts dans l’air et des retombées dans les sols, selon les scénarios travaillés actuellement de rénovation de l’incinérateur actuel et de construction d’un nouvel incinérateur.

C’est pourquoi nous avons l’honneur, Madame la Préfète, de vous demander qu’il soit procédé à ces études d’impact passé et à venir en préalable à toute décision de maintien en activité d’un incinérateur d’ordures ménagères à ce endroit. 

Veuillez agréer, Madame la Préfète, l’expression de nos salutations respectueuses.




Pour le Collectif Chinonais Environnement                                                                                                Françoise BAUDIN                                                                                                                                                        29 rue du Clos du Pin                                                                                                                                            37500 CHINON                                                                                                                            fr.baudin@wanadoo.fr
Copies à Madame Anne BOUYGARD, directrice générale ARS Centre Val de Loire ;
Monsieur Christophe CHASSANDE, directeur de la DREAL Centre Val de Loire ;
Monsieur Philippe MASSARD, président du SMICTOM.
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